

江苏省“扫黄打非”工作领导小组

工作简报

2022 年第 16 期

江苏省“扫黄打非”工作领导小组办公室编

2022 年 8 月 10 日印发

近期“扫黄打非”工作情况

(2022 年 7 月 1 日—31 日)

★我省打击走私淫秽出版物专项行动取得阶段性成果。7 月 11 日下午，省“扫黄打非”办公室、南京海关缉私局召开专题会议，相互通报打击走私淫秽出版物专项行动进展情况，谋划部署重点案件查办工作，研究提出进一步深化协作配合的措施方案。专项行动开展以来，省市“扫黄打非”办公室指导协调各地海关缉私部门、公安机关、文化市场综合执法机构，充分发挥合成作战机制优势，积极推进联合执法办案，集中核处了一批走私、制作、贩卖淫秽出版物的重点线索，查证走私淫秽出版物 10 万余册，收缴非法出版物 6.4 万余册，刑事立案查处走私、制作淫

秽物品案件 13 起，行政立案查处发行非法出版物案件 3 起，有力震慑了违法犯罪活动，有效净化了社会文化环境。

★省“扫黄打非”办公室推动加强重点领域监管工作。7月14日，省“扫黄打非”办公室围绕突出强化重点领域监管措施，与南京海关、国家计算机网络与信息安全中心江苏分中心联合研判近期出版物入境监管和网络销售传播的动态趋势，推动进一步加强通关查验工作，持续深化网络巡查监测，及时发现化解境外输入、网络传播等领域的风险隐患，坚决维护意识形态安全，全力以赴为党的二十大胜利召开营造风清气正、积极向上的社会文化环境。

★省“扫黄打非”办公室赴徐州督查调研。7月20日，省“扫黄打非”办公室在徐州市开展督查调研，深入乡镇和村居“扫黄打非”工作站点，现场指导一线工作人员强化融合创新意识，推动基层“扫黄打非”工作与新时代文明实践、文明创建、平安建设、网格化管理等工作有机结合，强化监管巡查、宣传发动和信息收集，切实发挥基层站点的功能作用，有力维护群众的合法文化权益、保护未成年人健康成长。督促各级“扫黄打非”办公室紧扣工作主线，围绕落实重点任务，主动排查化解风险隐患，依法打击各类非法出版传播活动，积极营造良好的社会文化环境和舆论氛围。

★各地加强宗教场所出版物管理。省“扫黄打非”办公室持续深化集中行动和专项整治，指导推动各地加强宗教场所出版物监管，进一步规范重点部位出版传播秩序。近期，无锡、常州、

连云港、扬州、泰州等地“扫黄打非”办公室采取联合执法检查方式，协调政法、民宗、公安、文广旅和市场监管等部门，组织开展宗教活动场所出版物专项检查，认真查看出版物内容质量，详细了解来源渠道，现场清理查缴非法宗教出版物，责令宗教场所限期整改，督促要求严格落实管理责任，加强日常自查和提示引导，坚决杜绝非法出版物在宗教场所陈列展示、流通发送。

★**苏州高新区开展“护苗 2022·绿书签行动”**。7月2日，苏州高新区新闻出版局在区文体中心，举办以“悦读美好 护苗成长”为主题的“护苗 2022·绿书签行动”启动仪式，通过播放“绿书签”公益宣传视频、推荐好书、分享革命英雄事迹等形式，引导未成年人树立担当时代重任、强国复兴有我的远大志向，并向10名学生代表赠送科普读物及江苏书展购书券，倡导养成绿色阅读、文明上网习惯。

★**宝应县举办“绿书签”流动书展进乡村系列活动**。7月3日，宝应县“扫黄打非”办公室联合新华书店启动“绿书签”流动书展进乡村系列活动，挑选近千册图书期刊向群众优惠销售，进一步满足基层阅读需求、激发群众阅读热情。活动现场，通过发放“绿书签”宣传手册、设置专题展板等形式，讲解非法出版物的危害，引导未成年人养成良好的阅读习惯，发动社会各界为青少年健康成长保驾护航。

★**昆山市开展“护苗宣传一线牵 幸福安全两相连”主题宣传活动**。7月4日，昆山开发区“扫黄打非”工作站融合新时代

文明实践活动，开展“护苗宣传一线牵 幸福安全两相连”系列主题“护苗”宣传活动，通过讲解《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》以及“扫黄打非”相关知识、开展青少年安全讲座、推介暑期优秀书单、手绘“护苗”海报等形式，引导未成年人绿色阅读、文明上网，养成自觉抵制非法出版物和有害信息的良好习惯，为未成年人成长营造良好的社会文化环境。

★**建湖县深入农村举办“护学助苗”小课堂。**7月6日，建湖县在塘河街道严桥村举办“护学助苗”课堂，通过法律宣讲、观看《护苗就找12390》动漫微视频并结合生动有趣的绘本故事，让大家了解“护苗·绿书签”行动的目的意义，教育引导未成年人遵纪守法，养成绿色阅读、文明上网的好习惯，倡导多读书、读好书、善读书，自觉抵制和远离非法出版物及有害信息。20余名儿童在家长的陪伴下参加活动。

★**灌云县联合开展出版物市场大排查。**7月11日—13日，灌云县“扫黄打非”办公室联合县市场监管局、县文化市场执法大队组成3个专项检查组，组织发动各镇街成立13个检查小组，以上下联动方式，对全县书店、文具店等文化经营场所集中开展“拉网式”大排查，严厉打击制售侵权盗版教材教辅、少儿图书等不法行为，维护良好市场秩序，保护未成年人健康成长。本次检查共出动执法人员100余人次，检查文化经营场所98家次，查处违法违规经营活动1起，收缴非法出版物20册。

★**连云港市开展“扫黄打非”交叉执法检查。**7月12日—

13日，连云港市“扫黄打非”办公室联合文旅局、公安局等成员单位，并抽调灌南县社会事业综合行政执法人员组成暗访检查组，赴东海县、赣榆区开展“扫黄打非”交叉执法检查。重点检查了10家校园周边出版物经营单位、4家物流寄递网点，发现问题线索2条并通报属地处理。

★响水县举办“扫黄打非”知识竞赛活动。7月16日，响水县“扫黄打非”办公室在县新时代文明实践中心，举办“扫黄打非”知识竞赛，围绕学习运用“扫黄打非”“版权保护”等方面的基本常识和法律法规知识进行答题，24家成员单位和12个工作站点分成9个小组开展了3轮比赛。此次活动，进一步提高了“扫黄打非”工作人员的业务能力，宣传推广了“扫黄打非”知识。

★镇江市召开“扫黄打非”重点案件推进会。7月18日，镇江市“扫黄打非”办公室召开2022年度“扫黄打非”重点案件推进会，总结工作进展，交流查办经验，推动案件办理工作。市公安局、镇江海关缉私分局、市文广旅局围绕有关案件的办理情况以及存在的难点、堵点问题作了通报和研商。会议强调，要持续高压严打，严厉整治涉黄涉非出版传播行为，全力以赴为党的二十大胜利召开营造良好社会文化环境。检察院、法院等“扫黄打非”成员单位以及各市、区“扫黄打非”办公室负责同志参加会议。

★扬州市召开专题会议推进“扫黄打非”系列专项整治。7月18日，扬州市“扫黄打非”办公室召开专项整治工作推进会，

通报交流今年以来系列专项整治行动进展情况，有关成员单位紧紧围绕当前面临的形势任务、存在的薄弱环节以及下一步工作措施进行了深入分析。会议要求，要坚持突出问题导向和底线思维，齐抓共管、综合施策，严格强化监管措施，切实提升整治成效，不断健全常态长效机制，坚决筑牢安全防线，为党的二十大胜利召开营造良好的社会文化环境。

★**昆山开设“护苗 2022”暑期网络安全课堂。**7月18日，昆山市“扫黄打非”办公室在千灯镇新时代文明实践中心开设课堂，针对暑假期间未成年人网络安全问题等内容进行主题授课、开展心理辅导。工作人员结合真实案例，向未成年人和家长讲解安全、合理使用网络的重要性，帮助未成年人增强防止网络沉迷和网络安全自我保护的能力，引导教育自觉抵制网络不良信息。专业心理指导老师为孩子们疏导心理压力，教会他们通过感悟、思考、手工等形式，排解不良情绪、培养健康心理。20多个家庭参加了本次活动。

★**扬州市推进“扫黄打非”进基层工作。**7月19日，扬州市召开全市“扫黄打非”进基层工作现场推进会暨业务培训会议，组织参会人员现场观摩了邗江区双桥街道新时代文明实践站、武塘社区融媒体中心“护苗”联盟、康乐社区“扫黄打非”主题公园、文苑社区苏农五村小区等4个“扫黄打非”工作站点，对“扫黄打非”进基层工作进行了业务培训。会议要求，要高度重视基层站点建设，在履职尽责、融合融入、争先领先上下功夫，切实

发挥基层站点功能作用，做到基层“扫黄打非”工作有人抓、有人管、有成效。

★扬州市举办“扫黄打非 e 心护航”优秀短视频展播活动。7月19日，扬州市“扫黄打非”办公室和扬州报业传媒集团联合举办的“扫黄打非 e 心护航”优秀短视频展播活动圆满结束，举行了颁奖仪式。此次活动，旨在充分发挥短视频的网络推广作用，组织扬州晚报官方微信、视频号、抖音号等多个平台推出18件“扫黄打非”主题短视频，阅读点击量200余万次，有效扩大了“扫黄打非”工作扫除文化垃圾、净化网络环境的社会影响力。

★靖江市开展暑期“护苗·绿书签”宣传推广活动。7月20日，靖江市在滨江新区办事处江阳社区新时代文明实践站，开展“护苗·绿书签”暑期宣传推广活动。律师事务所法律工作者向大家讲解《未成年人保护法》，列举多个真实案例，引导未成年人增强法制观念和法律知识，养成学法、懂法、知法、守法的良好习惯。社区志愿者通过讲“红色故事”的形式，与青少年开展互动交流，倡导多读书、读好书、善读书，自觉远离和抵制非法有害出版物及信息。未成年人代表发出倡议，呼吁全社会都加入到“护苗”行动，为促进未成年人健康成长、全面发展营造良好的社会文化环境。

★淮安市积极推进“扫黄打非”专项整治。7月21日，淮安市召开“扫黄打非”办公室主任（扩大）会议暨专项整治工作

推进会，传达上级文件和会议精神，通报交流今年以来“扫黄打非”重点任务和专项整治工作进展情况，分析研判问题线索，部署安排下一阶段工作。会议要求，要强化责任担当、突出重点任务、夯实工作基础，抓紧抓好各项工作任务落实。要强化源头管控、市场监管、网络治理，着力做好未成年人保护工作和案件查办工作，切实维护阵地安全、保护人民群众合法权益。要勇于举旗亮剑、敢于较真碰硬，加强统筹协调，加强联防联动联打联控，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

★深化文旅执法协作 共助苏皖文旅繁荣。7月21日，江苏省溧阳市、安徽省广德市和安徽省郎溪县三地文旅执法部门在溧阳市召开两省三地文旅执法区域协作示范共建暨文旅执法融合联席会议。共同签订了《江苏省溧阳市与安徽省广德市、郎溪县“扫黄打非”及文旅市场互查区域联防协作协议》。协议就创新共建合作体制机制、推进联合执法互通共有、推动执法公共服务共享、深化交流执法协作共赢等方面做了详细的说明和任务布置。

★宿迁市举办“扫黄打非”进基层现场观摩学习培训会。7月21日，宿迁市“扫黄打非”办公室组织有关成员单位和县、乡“扫黄打非”办公室负责同志，现场观摩泗洪县临淮镇胜利社区、瑶沟乡、青阳街道“扫黄打非”基层站点，围绕持续深化“扫黄打非”进基层工作进行交流研讨，要求各地各成员单位强化平台融合，完善工作机制，不断巩固提升“扫黄打非”进基层工作实效，有力维护基层意识形态安全。

★**无锡市梁溪区开展宗教场所出版物专项检查。**7月22日，无锡市梁溪区“扫黄打非”办公室联合区民宗局，对南禅寺、水仙道院、永兴寺等宗教场所落实出版物管理制度情况进行检查，督促加强自查和日常管理，防止非法出版物流入宗教场所。此次检查发现2本非法宗教出版物，责令立即整改、予以清理。

★**建湖县将“护苗”行动融入淮剧表演。**7月22日，建湖县“扫黄打非”办公室以“喜迎二十大 护苗向未来”为主题，举办“护苗 2022·绿书签行动”宣传活动，将绿色阅读、文明上网的“绿书签”理念融入剧目，由未成年人学生表演了原创小淮戏《“扫黄打非”清风扬》，在传承非遗文化的同时，倡导自觉抵制侵权盗版图书、远离不健康书刊、杜绝传播不良网络信息。

★**高邮市多部门联合开展宗教场所专项检查。**7月24日，高邮市“扫黄打非”办公室联合市民宗局、市文化执法大队，对镇国寺、极乐寺、如来庵、高新区基督教堂、甘露古寺、真武庙等重点部位进行检查，督促宗教场所加强日常管理、落实制度要求，坚决杜绝发生传播非法出版物现象。

★**兴化市成立首家司法系统“护苗”工作站。**7月26日，兴化市“扫黄打非”办公室、市司法局在中堡中心学校举行“护苗工作站”授牌仪式，组织与会人员实地参观工作站基础设施，观摩工作站组织架构、工作制度、活动开展等情况，推进“扫黄打非”在基层扎根、向学校延伸。

★**连云港市赣榆区举办“绿书签”关爱留守儿童活动。**7月

28日，连云港市赣榆区“扫黄打非”办公室联合区委网信办、区检察院、团区委等成员单位，在石桥镇东温庄村留守儿童之家开展“青春自护·有你有我”“绿书签”关爱活动，向未成年人赠送了装有儿童读物和文具的“护苗大礼包”，举办了“绿书签”知识小问答，倡导培养阅读习惯、提升网络文明素养。

★盐城经济技术开发区开展“七彩夏日·护苗成长”活动。

近日，盐城经济技术开发区“扫黄打非”办公室将“护苗·绿书签”和知识产权保护等内容有机融入宣教课堂，通过多媒体互动、图文展示、有奖问答等形式，组织未成年人参观黄海湿地展示中心，为未成年人上了一堂内容丰富的暑期实践课。活动中还向各镇村农家书屋、中小学校“护苗”工作站赠送了一批优质读物，倡导爱读书、读好书、善读书，自觉抵制拒绝非法有害出版物和信息。

★淮安市表扬邮政快递行业“扫黄打非”进基层工作。近日，淮安市邮政管理局与市“扫黄打非”办公室联合对6个邮政快递行业“扫黄打非”进基层示范点和6名先进个人进行通报表扬，推动行业系统严格落实寄递安全“三项制度”，从严打击非法寄递出版物行为，加强信息通报和协同处置，确保寄递渠道安全。

★宜兴市开展“问题地图”专项整治行动。近期，宜兴市“扫黄打非”部门集中开展“问题地图”专项整治，进一步促进地图出版物市场规范有序。一是摸清底数，对提供地图信息服务的网站加强巡查，列出名录，建立台账。二是畅通举报渠道，通过官

方网站、微博、微信公众号等渠道向社会公布举报电话、邮箱，宣传引导社会力量及时发现并举报反映“问题地图”线索。三是组织联合检查，市自然资源与规划、新闻出版、文体广电旅游等部门对地图销售场所和全市涉地图网站实施2次联合执法，共检查涉地图网站12家次，地图销售场所7处，对检查发现的错绘、漏绘和标识敏感信息等问题将予以曝光警示。

★赣榆区开展“护苗”法律宣讲活动。近日，连云港市赣榆区“扫黄打非”办公室联合市检察院，开展“绿书签伴成长，七彩夏日护童行”系列活动，检察院护苗宣讲员为青口镇红旗幼儿园小朋友们上了一堂暑期自护课，讲述了暑期安全方面的常识，通过播放卡通自护小短片、互动问答等形式，提升未成年人在日常生活中识别和避免遭受不法侵害的能力。工作人员向幼儿园赠送了《赣榆区青少年自我保护口袋书》《儿童读物推荐书单》等，并开展诵读经典活动，倡导养成良好阅读习惯，避免沉迷网络。

★响水县开展暑期校园周边出版物市场专项检查。7月份以来，响水县新闻出版局联合县文化执法大队对校园周边书店、文具店开展为期半个月的专项检查活动，重点检查在售出版物的内容质量以及店铺商户的经营资质，严肃查处低俗色情、暴力恐怖出版物和侵权盗版教辅图书。检查组先后对44家书店、文具店进行了检查，发现部分出版物经营单位存在无法提供进货凭证、销售疑似侵权盗版图书等问题，对12家书店予以立案调查。专项检查中，还对部分书店进行了回头看，确保真查、真改、真见效。

★**启东市举办“爱伴同行 护苗成长”宣讲大赛。**近日，启东市委宣传部、市“扫黄打非”办公室共同举办“爱伴同行 护苗成长”宣讲大赛，引导广大未成年人绿色阅读、文明上网，进一步营造健康清朗的成长环境。10名入围决赛的选手以《绿色阅读，过好快乐暑假》《小绿苗，让我们一起向着阳光茁壮成长》等为题，从不同的视角，用生动的语言、鲜活的事例，讲解了“扫黄打非·护苗”的内容、意义，倡导全社会共同关注未成年人健康成长。

★**苏州市为未成年人暑托班开展网络普法。**近日，苏州市选派优秀网络普法讲师走进未成年人暑托班，举办“一网吴前”网络普法课活动，进一步促进增强网络法律素养，提升网络安全防护意识，持续推动“护苗 2022”专项行动深入开展。本次活动引入互动式宣讲模式，将有关网络管理的法律知识融入日常学习生活场景，将法条法则转化为警示案例，让未成年人参与实景演绎、交流感悟体会，有效提升了普法效果。

★**镇江开展娱乐场所“扫黄打非”专项检查。**近日，镇江市文化市场综合行政执法支队开展为期两周的“红心”专项检查行动，严查娱乐场所违法违规行为。执法人员采取日间常规检查与夜间突击检查相结合的方式，对全市60多家歌舞娱乐、游戏游艺场所开展拉网式排查，重点检查影音设备内容库中是否存在含有低俗、色情等不良歌曲以及未成年人进入相关场所问题，确保文化市场健康有序。

★**昆山市融合“非遗”保护开展“护苗”宣传。**近日，昆山市“扫黄打非”办公室融合推进进基层工作，创新形式加强“护苗”宣传，联合昆山开发区“扫黄打非”工作站开展“云游非遗护苗同行”系列宣传活动。活动中，昆山开发区新时代文明实践志愿者通过普及“扫黄打非”知识、发放宣传资料、讲解昆曲的起源形成与发展历史、播放经典曲目片段、兑换非遗礼品等方式，鼓励未成年人汲取优秀“非遗”文化滋养，自觉养成良好阅读习惯，抵制和远离非法出版物及有害信息。本次活动采取线上线下同步开展方式进行。

★**苏州市姑苏区推进“扫黄打非”进校园。**暑假来临，苏州市姑苏区组织辖区学校深入开展“护苗 2022”行动，通过播放区委宣传部制作的《姑苏喵“扫黄打非”视频》，宣传宣讲加强未成年人保护知识，帮助未成年人提高对“黄”“非”内容的辨别能力和防范意识，防止网络沉迷，切实营造保护未成年人健康成长的社会文化环境。

★**邳州市开展“护苗 2022”暑期专项检查。**近日，邳州市“扫黄打非”办公室联合市公安局治安大队、市文化市场综合行政执法大队及各镇（街道）执法部门，在全市范围内开展“护苗 2022”暑期专项行动。期间，共出动执法人员 220 人次，重点检查了中小学校园周边书店、文具店等重点部位，查获侵权盗版教材和含有不良内容图书 1550 册，有力打击了非法出版传播活动，维护了良好的出版物市场秩序。

★阜宁县交通运输局扎实推进“扫黄打非”专项行动。今年以来，阜宁县交通运输部门认真贯彻落实“扫黄打非”工作部署要求，结合交通运输、邮政管理工作实际，坚持打防并举、综合治理，扎实推进“扫黄打非”专项行动。一是加强组织领导，严格履行责任。成立以局主要负责同志为组长、分管负责同志为副组长的工作小组，选配精干力量作为组员，建立健全工作队伍。将“扫黄打非”任务融入日常业务，完善定期调度、联合查堵、联防协作等工作机制，履行分工责任，形成协同合力。二是突出重点任务，抓好责任落实。加强对公路、铁路、水路等渠道的监管，强化查验堵截，严防各类非法出版物通过运输物流渠道流通扩散。严格落实邮政快递安全管理制度，压紧压实企业主体责任，督促严把快递行业关口。截至目前，共出动执法人员 590 人次，检查运输企业 83 家，约谈 1 家。三是加大宣传力度，营造良好氛围。在车、船、港、站等交通运输服务场所，通过显示屏、宣传栏发布信息等方式，面向社会公众宣传“扫黄打非”工作。截至目前，已累计滚动播放宣传标语 16000 余条次，发放宣传品 2100 多份。

报：全国“扫黄打非”工作小组办公室。

爱军同志、马欣同志。

送：省“扫黄打非”工作领导小组成员。

发：各设区市“扫黄打非”工作领导小组组长，“扫黄打非”工作领导小组办公室。
